

持续筑牢安全屏障

——部分省份防汛抗旱一线见闻



8月19日,在四川省达州市渠县临巴镇四面村,基层党员志愿者帮助村民灌溉大豆套种高粱地。

新华社发

北方部分地区雨势较强,南方一些地区高温预警持续。记者近期在吉林、山东、青海、湖北、四川、重庆等地采访防汛抗旱工作了解到,当地及时消除风险隐患,落实防汛抗旱救灾措施,确保人民群众生命财产安全。

8月是北方地区防汛关键期。近日,强降雨突袭位于吉林省东南部的白山市长白朝鲜族自治县,鸭绿江流域出现较大洪水。白山市水利部门派出两个工作组赴现场指导防

御工作。在长白朝鲜族自治县白城镇,几十名干部群众在当小梨树沟河的一处河段旁利用沙袋堆砌防洪坝,尽力确保河堤不出险情。

入汛以来,吉林已出现9轮明显强降雨。根据吉林省水利部门8月20日统计,吉林省有31座水库水位超汛限,目前均在有序泄流。

山东省应急管理等部门,督促各地对局地强降雨保持高度警觉,压实防汛责任,组织人员不间断巡堤查险,严格落实预警叫应机制,确保受威胁群众应转尽转、妥善安置。

记者从山东省沂源县水库水情系统的实时监控画面看到,沂源县的每座水库大坝前坝坡醒目位置,分别用蓝、黄、红三种颜色标划限水位、警戒水位、允许最高水位三条水位线。针对可能出现的不同水位线,相应制定详细应对预案。

沂源县水利局水旱灾害防御科科长史新雷说,县里有207个山洪灾害重点防范村,每一个村都请省里的专业人员编制了转移预案。

经历了18日山洪灾害的青海大通县,灾后重建工作逐步推进。截至目前,1879名群众得到集中安置,有关部门已组织742人前往受灾群众原居住房屋,鉴定房屋安全情况。

中央气象台21日18时继续发布高温红色预警,四川、

重庆、湖北等地的部分地区最高气温可达40℃以上。针对旱情持续发展,此前,多地已启动省级自然灾害救助应急响应全力抗旱减灾。

“还好提前打了这口井,不然后面的收成要大受影响了。”20日上午,湖北省枣阳市琚湾镇勾庄村的稻田旁,村党支部书记勾丰涛看着清水伴随水泵的轰鸣声从机井中涌出,流进水稻田,心里踏实了不少。

地处鄂北岗地的枣阳市是湖北重要的粮食产区,今年入夏以来,持续高温少雨天气给当地的水稻等农作物生长带来不利影响。勾丰涛说,早在6月份,村里根据天气情况分析预见旱情后,决定打机井,为农田灌溉多加一道保障。

记者从湖北省水利厅了解到,截至目前,湖北省参加抗旱的干部群众达183.7万人次,累计投入抗旱资金11.3亿元,投入抗旱泵站3.65万座,机动抗旱设备36.98万台套。

针对当前高温天气持续、江河来水减少等情况,四川正全力防范应对高温干旱,动员各方力量投入抗旱保民生、保生产、保安全的工作中。

四川省乐至县多地出现不同程度旱情。这几天,乐至县农业农村局高级农艺师江一民来到该县宝林镇万斤沟村的果园里,为群众讲解果树抗旱的相关知识。乐至县农业农村局副局长蔡华表示,将持续派出农技员到田间地头开展指导服务,强化渠道、提灌站的维护,科学调配水源,并加强与相关部门沟通协调,抓好农业生产、抗旱保收、农资供应等工作。

针对近期旱情形势,重庆多举措调配水资源,及时启用抗旱应急水源,通过延伸管网、新建水源、车辆送水等保障城乡供水。

眼下正是青椒、丝瓜等应季蔬菜成熟的季节,高温天气下如果不能及时采摘上市将带来损失。重庆当地及时组织志愿者组成支农服务队抢收应季蔬菜。打包、装箱、搬运……志愿者们分工协作,还主动联系企业商超拓宽销路,尽量减少菜农损失。

新华社记者(新华社北京8月21日电)



8月21日,中欧班列(西安—汉堡)从西安国际港站开出。

今年以来中欧班列开行突破万列

据新华社北京8月21日电(记者樊曦)21日,随着中欧班列(西安—汉堡)从西安国际港站开出,今年以来中欧班列累计开行达10000列,较去年提前10天破万列;今年累计发送货物97.2万标箱,同比增长5%,综合重箱率达98.4%。

据中国国家铁路集团有限公司货运部负责人介绍,今年以来,国铁集团认真贯彻落实中央稳住经济大盘的部署要求,坚持高标准、可持续、惠民生,积极推动中欧班列高质量发展,构建全天候、大运量、绿色低碳、畅通安全的国际物流通道,为维护国际产业链供应链稳定畅通、高质量共建“一带一路”提供了有力支撑。

今年,铁路部门新开通西安、重庆等城市经黑海、里海至罗马尼亚康斯坦察的铁海联运新线路,中欧班列与中老铁路国际货运列车、西部陆海新通道班列紧密衔接,推动形成“畅通高效、多向延伸、海陆互联”的境外通道网络格局。

与此同时,铁路部门加大回程班列组织力度,推进双向货源均衡运输,今年回程班列与去程班列的比例达到88%;稳步推进实施阿拉山口、霍尔果斯、满洲里、二连等口岸及后方通道扩能改造工程,同时积极协调境外铁路同步提升基础设施能力,实现了境内外通道能力稳步提升。今年以来,中欧班列西、中、东通道日均运量较扩能改造前的2020年分别增长20.7%、15.2%、41.3%。

明日处暑 即将出伏

据新华社天津8月21日电(记者周润健)“天上双星合,人间处暑秋”,北京时间8月23日11时16分将迎来处暑节气,标志着炎热潮天行将结束,逐渐进入到气象意义上的秋天,这段时间的天气状况是白天热,早晚凉,昼夜温差增大。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,公历每年8月22日至24日,当太阳到达黄经150度时,为处暑之始,它是二十四节气中第十四个节气,也是秋季第二个节气。

处暑,即为“出暑”,是炎热离开的意思。这时,三伏天气已过或是接近尾声。今年的处暑正处于末伏的第九天。

处暑,虽然表示暑气的终结,但民谚说“处暑天还暑,好似秋老虎”,我国不少地区,尤其是南方地区,“秋老虎”依然会持续一段时间。

天气什么时候才能真正凉爽起来呢?俗话说“处暑十八盆,白露勿露身”,意思是处暑以后依然炎热,每天需用一盆冷水洗澡,待洗过十八盆后,节气已至白露,秋凉渐起。不过,处暑时节的天气一般中午比较炎热,早晚会凉爽起来,再加上时不太来上一两场雨,正是“一场秋雨一场凉”。

唐人白居易说:“离离暑云散,袅袅凉风起”。宋人苏泂也说:“处暑无三日,新凉直万金。”这心人的“新凉”所带来的神清气爽,是其他任何季节都不会有的。

处暑时节是农作物收获的时刻。处暑三候“禾乃登”,“禾”指的是黍、稷、稻、粱类农作物的总称,“登”即成熟的意思。一言以蔽之,这是五谷丰登的时节。

处暑时节,大众如何养生才最为适宜?由国庆结合养生保健专家的建议提醒,此阶段适宜吃清热安神的食物,如银耳、百合、莲子、蜂蜜、黄鱼、干贝、海带、海蜇、芹菜、菠菜、糯米、芝麻以及豆、奶之类,做到少食多餐。

小行星灶神星 将于明天冲日

新华社天津8月21日电(记者周润健)天文科普专家介绍,天空中最亮的小行星——灶神星将于8月23日冲日。届时,我国感兴趣的公众可借助双筒望远镜或小型天文望远镜对其进行观测。此后20天内,仍可寻觅其踪迹。

除了太阳、行星、矮行星及其卫星外,太阳系还有众多的小天体,小行星就是其中之一。中国天文学会会员、天津市天文学会副秘书长许文介绍,大多数小行星的轨道介于火星轨道和木星轨道之间,它们轨道的平均半径接近2.8个天文单位(一个天文单位约为1.5亿千米)。

小行星和行星,虽然名字只有一字之差,但两者有着本质的不同。行星的质量大,形状几乎为球体,同时拥有自己的一条独立轨道。而小行星的质量要小得多,且有着不规则的外形,很多小行星也与其他“小伙伴”共享一条轨道。”许文说。

据统计,目前已经发现了140多万颗小行星,约90%已知小行星的轨道位于小行星带。灶神星是小行星带中较大的天体之一。

灶神星,又称第4号小行星,是天空中最亮的小行星,于1807年3月29日被发现,并以罗马神话中“灶神”的名字Vesta为其命名,中文译为灶神星。一般认为它具有类似地核的核幔壳结构,是认识类地行星起源的理想研究对象,也是国际深空探测的重要目标之一。

“当灶神星、地球和太阳大体在一条直线上,地球位于二者中间时,称为灶神星冲日。此时,从地球上看去,灶神星达到最亮,理论上整夜可见。”许文说。

本次灶神星冲日发生在8月23日。“当日太阳落山之后,灶神星将从东偏南的天空升起,子夜时分升至中天,此时有利于观测。冲日期间,灶神星的亮度可达5.6等,如果在郊区观测,由于光污染少,此亮度用肉眼是能够看到的;如果是在城市观测,由于光污染较为严重,此亮度用肉眼是很难看到的,最好是借助双筒望远镜或是小型天文望远镜。由于这颗小行星亮度不高,感兴趣的公众在观测时一定要有耐心。”许文说。

雅万高铁高速动车组从青岛启运

新华社青岛8月21日电(记者王凯)21日,我国出口印尼用于雅万高铁的1组高速动车组和1组综合检测列车从青岛港运往印尼,标志着我国首次出口的高铁列车正式启运。

据了解,雅万高铁是“一带一路”建设和中国、印尼两国务实合作的标志性项目,也是我国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设的项目。雅万高铁高速动车组和综合检测列车,由国铁集团所属中国铁路国际有限公司牵头,中国中车旗下四方股份公司设计制造。

列车采用中国标准为雅万高铁量身打造,最高运营时

速350公里。此次在青岛港装船启运的是雅万高铁首批发运车辆,预计将于8月底抵达印尼雅加达港,后续通过公路运输运往万隆。

据介绍,雅万高铁列车从青岛发运至印尼,需通过海运、陆运联程运输,路程长、路况复杂。为此,中车四方制定了严密的发运方案,从车辆解编、防护、吊装、运输等各个环节进行全过程策划。

雅万高铁全长142公里,最高设计时速350公里,全线采用中国技术、中国标准,建成后将成为印尼和东南亚的首条高速铁路。



8月21日,2022智博会科大讯飞展厅的工作人员演示与弈棋机器人对弈。中国际智能产业博览会将于8月22日至24日在重庆国际博览中心举行。本次智博会以“智能化:为经济赋能,为生活添彩”为主题,重点围绕国家发展战略、产业发展趋势,聚焦数字产业化、产业数字化,集中展示大数据智能化发展成果。

新华社发

抚慰伤痛 重建家园

——着手推进青海大通县山洪灾害灾后重建工作

“第五段的变压器受损严重,上午必须更换完毕。”20日8时多,在青海省西宁市大通回族土族自治县山洪灾害救援现场,西宁电力实业有限公司职工文正栋通过对讲机下达工作指令。

检查配电箱线路情况、搬运受损电线杆到安全地带……文正栋所在抢险救援队共计120余人,18日一早就抵达了受灾最严重的青山乡沙岱村,负责沙岱村近两公里的电力恢复抢修任务。“对抢险救援的工作人员和群众来说,照明、生活都需要用电,必须保证电力供应及时恢复。”文正栋说。

记者从青海省西宁市大通回族土族自治县“8·18”山洪灾害抢险救援处置工作应急指挥部获悉,截至20日22时,山洪灾害已造成25人遇难,仍有6人失联,之前失联人员共有23人获救,搜救工作仍在紧张进行。

在电力抢修现场不远处,一台挖掘机正将一截波纹管涵铺设在河道上,一旁的工作人员正在用铁锹平整作为路面的砂砾。大通县交通运输局农村公路养护中心主任贺青年介绍,山洪导致沙岱河沿线的桥梁均被冲毁,通过在原址架设6座涵洞桥和一座简易桥,形成临时过河通道,连通河流两岸,保障救灾车辆和人员通行。

“涵洞桥作为临时桥梁安全稳定,河水可从涵洞中流过,对桥梁影响较小,可承载20吨以下的车辆安全通过,将各类物资运送到河对岸的居民家中,逐步恢复居民的生产生活。”贺青年说。

据了解,截至目前,受灾地区用电全部恢复,沿线道路桥梁恢复通行,受灾乡镇网络通信恢复正常,1879名群众得到集中安置,有关部门已组织742人前往受灾群众原居

住房屋,鉴定房屋安全情况。

临近中午,在一处民房内,59岁的村民全生荣正半弓着身子,喘着粗气,用铁锹一铲一铲地将堆积在院落内的淤泥清理出去。由于距离河道较远,全生荣居住的房屋受损程度较小,“今天早上从安置点赶回家收拾一下,过段时间情况稳定了就搬回家。”全生荣说。

在河谷旁,大通县农业技术推广中心职工雷延庆指挥着挖掘机,将一具牦牛的尸体从泥土中挖出,搬运到货车车厢上。雷延庆介绍,山洪灾害导致不少村民养殖的牲畜溺亡,必须对死亡动物周边环境、牲畜圈舍以及无害化处理点进行全面消毒灭源,“我们目前已经无害化处理溺亡动物100余头(只),防止‘大灾过后有大疫’”。

“一二——走!一二——走!”在河流下游的青山村村民元德家中,十余位志愿者喊着号子,将一辆陷在淤泥里的小车推出来。门外的排水沟旁,一群身着“大通青年”红色上衣的年轻人弯着身子,用铁铲,用手刨,将渠里的积水和淤泥清除出去。灾害发生后,大通县出动1961名干部职工、120名青年志愿者,联点帮助青山乡对沿线道路及4个受灾村进行清淤。

来自大通县第七完全中学的志愿者钱发俊对记者说:“得知青山乡出现山洪灾害,现场需要清淤,我们学校迅速组织教师组成志愿者队伍,马不停蹄地赶了过来,作为大通人,咱得尽一份力。”

看到来自四面八方的志愿者,望着家里整齐摆放的米面油等救援物资,代元德感慨地说:“灾害面前,只要大家勠力一心,没什么难关过不去。”

看到来自四面八方的志愿者,望着家里整齐摆放的米面油等救援物资,代元德感慨地说:“灾害面前,只要大家勠力一心,没什么难关过不去。”

新华社记者李宁王涛(新华社西宁8月21日电)

古巴和伊朗报告首例猴痘确诊病例

据新华社北京8月21日电 综合新华社驻外记者报道:古巴20日报告该国首例人感染猴痘确诊病例(下称猴痘病例)。伊朗卫生部于16日报告确诊该国第一例猴痘病例。

据古巴公共卫生部20日发布的公告,这名猴痘患者为意大利籍男性游客,15日抵达古巴,17日出现症状,18日就医,随后因病情加重并出现心脏骤停而紧急住院治疗,20日被确诊感染猴痘病毒。目前这名患者情况危急,有生命危险。

伊朗卫生部发言人佩德拉姆·帕凯因16日在一份声明中说,该国确诊的首例猴痘病例是一名生活在伊朗西南部城市阿瓦士的34岁女子。她在出现皮肤症状后接受了猴痘病毒检测,在确认其检测结果为阳性后,该女子立即被隔离治疗。

微博特稿

日本首相岸田确诊感染新冠

日本内阁官房21日下午发布消息说,日本首相岸田文雄确诊感染新冠病毒。

内阁官房相关人士说,岸田20日晚出现低烧、咳嗽等症状,21日上午10时在首相官邸接受新冠病毒检测,下午4时确诊感染新冠病毒。目前岸田正在官邸疗养,其夫人及长子被确认为密接者。

岸田自本月15日开始暑期休假,原定于22日恢复工作,目前正在考虑以线上方式处理公务。

被拐九年之后 印度女孩回家

印度孟买市女孩普贾·高德7岁不幸遭拐骗,历经9年多磨难,终于在本月初与家人团聚。

据英国广播公司21日报道,高德的家在孟买市郊一个贫民窟,2013年1月22日,她和哥哥上学途中因为零花钱发生争执。由于当时已经迟到且二人距离学校不远,哥哥赶着上课,丢下她独自进校。

哥哥后来告诉《印度斯坦时报》,他第一节课间去找妹妹,得知她缺勤,吓得赶紧回家告诉家长。亲友们四处寻找未果,只好报警。

依据警方说法,拐骗高德的是电工哈里·德苏扎及其妻子索妮。二人当时租住在距离高德家仅约100米的小屋内,没有子女,遂对高德萌生歹意。他们后来给高德改过名,曾短暂允许她上学。三年后,二人有了自己的孩子,就让高德辍学,带着她迁回孟买。

警方现阶段以涉嫌拐骗儿童、威胁他人、使用暴力等罪名逮捕电工哈里。

美国男子吸烟 射杀劝阻保安

美国达拉斯市一名男子19日晚间在一间餐厅因能吸烟与保安发生争执,随即连开数枪将保安打死。

达拉斯德索托警方20日接受美联社采访时说,图塞尔·库恩现年48岁,19日晚10时左右到“砖房餐厅”就餐时,与47岁的保安德雷克·菲利普斯发生争执。

福克斯地方频道引述餐厅工作人员的话报道,库恩当时想在餐厅内吸烟,遭到菲利普斯制止,两人发生争执。库恩掏出手机向菲利普斯连开数枪,而后者并未配枪。

菲利普斯旁边的人开枪还击,库恩负伤后开车逃走,在附近发生交通事故,随即被警方抓获。菲利普斯送医不治身亡。

警方说,库恩涉嫌一级谋杀罪名受到指控。

(均据新华社)